

代言虛假違法廣告 明星本人須擔責

七部門發文：加強全鏈條監管 經紀公司不得替罰

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)中國市場監管總局會同中央網信辦、文化和旅遊部、廣電總局、銀保監會、證監會、國家電影局等七部門10月31日聯合印發《關於進一步規範明星廣告代言活動的指導意見》(以下簡稱《指導意見》)。文中提到,將依法追究廣告代言違法行為各方主體責任,相關部門要加強廣告代言活動全鏈條監管,嚴厲查處明星代言的虛假違法廣告,依法追究廣告主、廣告經營者、廣告發布者、廣告代言人以及相關互聯網信息服務提供者的法律責任。

對於明星虛假、違法代言的,要堅決依法處罰到明星本人,不得以處罰明星經紀公司替代對明星的處罰。明星經紀公司參與廣告代言活動的,需作為廣告經營者承擔法律責任。對於明星虛假、違法代言情節惡劣的,要加強公開曝光,依法依規列入個人誠信紀錄,加強失信聯合懲戒。明星虛假、違法代言後,應及時、主動向消費者承擔民事賠償責任的,可以依法從輕、減輕處罰。該《指導意見》自公布之日起實施。

代言「翻車」事件近年頻發

近年來,文娛行業在滿足群眾多樣化文化需求、推動經濟增長方面發揮了積極作用,但明星廣告代言「翻車」事件也隨之頻發。明星代言產品就像隱藏的地雷,時不時就炸。但每次出事,明星只會讓工作室或經紀公司出來發一封致歉聲明,為未及時向公眾通報表示歉意。有網友質疑,明星一句道歉就能全身而退,究竟是管得不够嚴還是罰得不夠狠?

不得為資產管理產品宣傳

為此,本次出台的《指導意見》重新明確了廣告主、廣告代言人、廣告發布者等多方責任。在明星廣告代言行為規則方面,要求明星做好事前把關工作,包括代言前應對被代言企業和代言商品進行了充分

了解,記錄對商品的體驗和使用情況,建立承接廣告代言檔案等;明確明星不得為資產管理產品直接或者變相宣傳,不得對借貸類金融產品一味宣傳低門檻、低利率、輕鬆貸,引發消費者誤解等。

被行政處罰未滿三年不得代言

在企業選用明星開展廣告活動規則方面,則要求企業向明星提供相關廣告腳本並對廣告內容的真實性、合法性負責;此外企業不得使用失德明星、因代言虛假廣告被行政處罰未滿三年的明星作為廣告代言人等。

而在明星代言廣告發布管理方面則重點要求媒體單位嚴格內部審核機制並加強直播管理,嚴禁違法失德明星通過參加訪談、綜藝節目、直播等方式變相開展廣告代言活動。

明確四類行為屬明星廣告代言

此外,《指導意見》也明確四類行為屬於明星廣告代言活動,包括:明星在商業廣告中通過形象展示、語言、文字、動作等對商品或者服務進行推薦或證明;廣播廣告雖不出現明星形象,但表明明星姓名並以明星名義推介商品的;明星以扮演的影視劇角色在廣告中對商品進行推介的;以及明星為推薦、證明商品,在參加娛樂節目、訪談節目、網絡直播過程中對商品進行介紹的。



◆七部門10月31日聯合印發《關於進一步規範明星廣告代言活動的指導意見》將依法追究廣告代言違法行為各方主體責任。圖為遊客在武漢漢口北夜市上休閒消費。資料圖片

律師：「明星必須使用過」為代言劃紅線

香港文匯報訊(記者 李薇 深圳報道)對於《指導意見》的出台,北京雲亭律師事務所合夥人闕達律師指出,尤其值得注意的是《指導意見》強調了明星在承接廣告中必須進行使用。「明星未使用過的商品或服務,卻作推薦或證明的行為是明令禁止的。因此無論是明星在代言傳統意義上的廣告還是新型的廣告宣傳方式『直播帶貨』,都需要對代言產品進行必要的使用。」

明星要做好代言把關工作

而廣東美利天律師事務所律師鄭冬梅則將關注重點放在對明星的警戒效應上。「《指導意見》重申了明星代言的紅線,比如未使用過的

商品或服務、保健食品、特殊醫學用途配方食品等。同時針對金融產品再劃紅線,明確不能在廣告中直接或變相宣傳承諾保本保收益或以預測投資業績等方式暗示保本、無風險、保收益等。」鄭律師指出,無論是代言人還是商家,如果直接或變相承諾保本付息、只賺不賠的,極大可能涉嫌變相吸收公眾存款或集資詐騙,這不僅違反廣告法,也觸及刑法。「近幾年有不少明星代言金融App後『爆雷』,但他們似乎只是道歉了事。而現在規定處罰要到明星個人,這就給了他們一個警示,以後接代言前一定要謹慎。要做好代言把關工作,務必建立起承接廣告的代言檔案。」

對於廣告代言中,大眾容易產生模糊的名詞概念,闕達律師也以具體案例進行相對應解析。他指出,假若A公司為品牌及產品宣傳需要,通過經紀公司B的簽約藝人C為公司品牌及產品代言,廣告宣傳的具體設計、線上線下發布會和投放則委託了廣告公司D進行,同時邀請互聯網數據分析公司E對A公司的產品定位進行了「目標消費者調研與數據收集」。「那麼在這個案例中,A公司屬於廣告主,廣告公司D屬於廣告經營者,若經紀公司B也參與廣告代言活動的,則同樣作為廣告經營者承擔法律責任,藝人C為廣告代言人,數據分析公司E則為相關互聯網信息服務提供者。」

上月中國製造業PMI降至49.2%

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國國家統計局10月31日發布數據顯示,10月,中國製造業採購經理指數(PMI)降至49.2%,比9月下降0.9個百分點,在連續兩個月回升後再度回到收縮區間(低於50%榮枯線)。國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河表示,受國內疫情多發散發等因素影響,中國採購經理指數有所回落,經濟恢復發展基礎需進一步鞏固。專家建議出台更實質的消費支持政策,以及通過推進標誌性項目落地等措施,提振市場信心支持穩增長。

非製造業PMI降至48.7%

國家統計局數據還指,10月,非製造業商務活動指數(非製造業PMI)下降1.9個百分點至48.7%,五個月來首次降至收縮區間。製造業和服務業PMI雙雙下降,拖累10月綜合PMI產出指數回落1.9個百分點至49.0%,同樣為今年6月來首次低於臨界點,顯示企業生產經營活動總體呈收縮態勢。

中國物流信息中心分析師文韜分析,PMI指數下降主要受三方面因素影響,一是季節性因素,從歷史數據來看,多數年份10月指數水平低於9月;二是10月國內疫情多點頻發,對多地經濟有所擾動;三是國際大宗商品波動頻頻,對國內經濟影響持續。

分項數據顯示,10月製造業供需繼續雙降,生產指數再度降至收縮區間,新訂單指數則連續4個月低於榮枯線,反映需求不足企業佔比達到52.8%,已連續4個月超過50%;新出口訂單指數則在基礎原材料出口增長帶動下小幅回升0.6個百分點至47.6%,但仍低於榮枯線和歷史均值。

企業受需求收縮成本上升雙壓

價格方面,10月,原油等大宗商品價格波動,國際供應趨緊,10月原材料購進價格繼續上漲至53.3%,高於9月2個百分點;出廠價格也略有上升,但繼續處於收縮區間,顯示產成品銷售價格繼續下降,企業利潤空間趨於壓縮。同時,疫情散發



◆國家統計局10月31日發布數據顯示,10月,中國製造業採購經理指數(PMI)降至49.2%。圖為工人在生產車間作業。資料圖片

衝擊下就業指標走低,持續處於收縮區間並創下半年來新低。

數據還顯示,受疫情多發和原材料價格上升的影響,企業遭到需求收縮和成本上升的雙重擠壓,10月大、中、小企業景氣度均回落,大型企業PMI下跌1個百分點至50.1%,略高於榮枯線,中型和小型企業PMI雙雙降至49%以下。

非製造業方面,疫情抑制服務業生產經營,服務業PMI連續4個月下降,降至47%,亮點則是基建增長帶動建築業繼續保持在58%以上高景氣區間。此外,非製造業及建築業和服務業預期指數均出現上升,統計局稱反映企業預期向好。

專家倡出更實質消費政策穩增長

「在疫情多發散發的持續擾動下,5月以來PMI指數在榮枯線上下徘徊,需求收縮,預期轉弱的壓力沒有明顯緩解。」浙商證券首席經濟學家李超指出,從三駕馬車看,基建、製造業投資保持韌性,地產、消費明顯偏弱,出口增長均值逐步回落,穩增長、保就業仍是近期政策首要目

標。

國金證券首席經濟學家趙偉則提出,八、九月份出口增速已出現下滑,高頻數據10月上旬外貿集裝箱吞吐量同比增速較九月下旬下滑了15個百分點,反映了外需走弱趨勢在加快,與此同時內需修復較為不足,明年一季度前經濟增速或存在「二次探底」風險。趙偉建議,出更實質的消費支持政策,以及推進標誌性項目落地等措施,來提振市場信心支持穩增長。

廣發證券首席經濟學家郭磊認為,PMI及高頻數據反映短期經濟活動再度放緩,積極穩增長的政策將進一步發力,尤其是年內貨幣政策尚有發力空間。

預計四季度經濟總體態勢保持向好

文韜則強調,當前經濟恢復雖有所波動,積極因素正在蓄積,穩經濟一攬子政策和接續措施持續推進,深化「放管服」改革將進一步激發市場活力,經濟回穩基礎不斷夯實;中國產業體系完備,產業鏈供應鏈運行穩定,經濟韌性持續顯現,預計四季度經濟總體態勢將保持恢復向好。

抗擊 新冠肺炎

港逾六成新冠康復者健康變差

香港文匯報訊(記者 郭倩)香港經歷了五波新冠疫情,雖然因整體疫苗接種率提高等原因令重症及死亡率下降,惟一旦康復後出現「長新冠」,手尾亦可能很長。香港復康會10月31日公布的一項調查結果發現,逾60%新冠康復者稱健康變差,症狀包括短期記憶變差、經常半夜或過早醒來,以及出現疲勞狀況等,更有逾20%有長期病症的康復者飽受至少6項後遺症煎熬。康復會建議特區政府為「長新冠」症狀的康復者提供個案管理服務,同時呼籲市民盡快接種疫苗,以減少「長新冠」風險。

接種可降15%「長新冠」風險

此外,受訪者行樓梯時感到呼吸不暢或氣促的比率於確診前後分別為24.4%及44.4%;超過30分鐘才能入睡的比率增加31.5個百分點至42.9%;曾在半夜或過早醒來的比率亦增加40個百分點至52.9%。

感染及傳染病專科醫生曾祈指出,新冠康復者的後遺症還包括內分泌失調,他曾接觸的一位康復者出現感到異常口渴、排尿頻



◆香港復康會發布調查指,逾60%新冠康復者稱健康變差,更有逾20%有長期病症的康復者飽受至少6項後遺症煎熬。文匯報記者郭倩攝

繁的症狀,「一日飲四五升水,排九升尿。」他引述有研究顯示,接種新冠疫苗者與沒有接種疫苗者相比,可降低15%「長新冠」風險。他說,未完成全部接種的新冠患者在康復後完成餘下的接種,仍能起到減輕「長新冠」病症的作用,呼籲市民須盡快完成疫苗接種。

受訪者最需要中醫復康治療

調查同時發現,逾40%受訪者於康復後有尋求協助,其中最多受訪者認為有需要的服務為中醫復康治療,達48.7%;其次是康復運動班(38.8%)。於今年9月底確診的Carol當日分享指出,至今仍出現疲倦、氣促、失眠及皮疹等症狀,「就連舉手沖涼、洗頭都感到很累。」她表示,目前亦在參加政府提供的中醫復康治療,但輪候時間比較長,未能每個月就診。

香港復康會建議政府為有「長新冠」症狀的長期病患者提供跨專業個案管理服務,就其健康變化進行系統性分析,以及配對不同類型的復康和健康服務。至於康復者則可透過自我管理課程,持續管理個人健康。



◆受訪者多認為需要中醫復康治療,其次是康復運動班。圖為新冠康復者參與康復運動班。資料圖片